

中国铁路哈尔滨局集团融媒体中心开设专栏，用镜头定格一线劳动者风采——

# “我为职工拍张照”

本报记者 张世光 本报实习生 张硕

秋末冬初的清晨，黑龙江省哈尔滨市的气温已经跌破零摄氏度。中国铁路哈尔滨局集团有限公司融媒体中心的记者芦男从哈尔滨火车站出发，前往位于大庆市的齐齐哈尔车辆段让胡路运用车间。此行他拍照的目的并不是为了发表新闻报道，而是要为一名在铁路上工作了30余年的一线职工拍摄工作照。

## 一则诚恳的留言

今年8月，中国铁路哈尔滨局集团融媒体中心微信公众号推出《我为职工拍张照》栏目，以“走进一线，定格劳动者风采”为初衷，用镜头记录职工们拼搏奉献的身影。

这些照片不同于普通人的随手一拍，而是由专业媒体摄影记者通过深入工作现场，找到最合适的角度、光线、景深，拍摄一线职工的最美瞬间。同时，照片还会经过后期包装，配以寓意深刻的文字，从而更好地展现一线职工的劳动风采。

栏目推出后引发强烈反响，推文评论区

西宁市城东区总开辟农特产品线上销售渠道

## “东城众创优选”直播间倾心助农

本报讯（记者邢生祥）“家人们看过来！这是咱们青海企业生产的烤肠，每一口都是高原独有的特色味道……”近日，青海省西宁市城东区总工会“东城众创优选”直播间开播，火车站街道办事处富民路社区工会联合会主席冯月茜手持产品热情介绍。

“东城众创优选”直播间由城东区总和区委宣传部依托“东城工友汇”品牌打造，由多名基层工会主席组成“主席带货团”，他们用朴实的语言和专业的讲解让网友对青海绿色有机农畜产品有了更深的了解，通过“大众创业+工会社群”的创新模式，为青海农特产品开辟了线上销售新通道。

据介绍，该直播间由区总工会牵头建设，前期通过企业自荐、工会筛选的方式，已吸纳多家本地企业的绿色有机农畜产品入驻。为确保产品质量，区总建立“三审三查”筛选机制，即审查企业资质、审查生产流程、审查质量认证；查验样品、查验仓储、查验物流。

直播现场，基层工会主席逐一展示产品的有机认证证书和质量检测报告，介绍产品优势，以工会干部的公信力为产品背书，将传统助企模式升级为可持续的市场化运作。这种“专业+亲民”的组合赢得不少网友认可，开播2小时内在线人数突破800余人。

城东区总工会相关负责人表示，“东城众创优选”直播间将坚持公益属性与市场运作相结合，持续遴选优质本土企业产品入驻，扩大助农兴企覆盖。

## 爱心助残送温暖

11月27日，江苏省连云港市连云区，大路口社区志愿者和残障居民一起制作蛋糕。

12月3日是第34个“国际残疾人日”，为此，大路口社区工会联合会举办“甜蜜共享·点亮梦想”爱心助残送温暖活动，邀请辖区残障居民共聚一堂，制作手工蛋糕，分享暖心故事，赠送御寒用品等，让残障居民感受来自社会大家庭的温暖与尊重。

本报通讯员 朱华南 摄

大家点赞和“求拍照”的声音不断。10月，在第三期栏目的评论区，一则留言写道：“小编您好……我父亲已经在货运列车的列检岗位上默默奋斗了30余年。如今他即将退休，希望有机会能给他拍一张工作照，为他的职业生涯留一份最好的纪念。”

留言的人叫迟博予，是哈尔滨局集团哈尔滨客运段京哈高铁车队的一名列车员，他的父亲迟秀峰就是留言中提到的那位列检员。接到线索后，芦男便带着相机、三脚架和备用电池，来到了迟秀峰的工作地点——齐齐哈尔车辆段让胡路运用车间。

## 一次难忘的拍摄

货运场里的风裹着铁轨的寒气，直往衣领里钻。“列检工作节奏快，我尽量不打扰您工作。”见到迟秀峰师傅时，芦男没急着掏相机，而是先跟着他熟悉货运场的作业流程：一列列货车整齐排开，迟秀峰穿着橙色工装，一套动作十分娴熟，弯腰、屈膝、钻进车底，检查制动部件时，他得半趴在地上，手伸进狭窄的缝隙里，起身时，额头偶尔会碰到车厢底部，他却顾不上揉一揉，又转身去检

查下一节车厢。

芦男站在离车底3米远的地方，悄悄打开相机。为了捕捉迟秀峰钻进车底的瞬间，他单膝跪地，将相机镜头压低到与地面平行，左手扶着机身防抖，右手轻轻调整焦距。当相机镜头对准迟秀峰，他站在自己守护了30余年的货运列车旁，脸上带着略显腼腆却坚定的笑容，亮橙色工装在阳光下格外耀眼。

30余年间，迟秀峰经手检查的货运列车超5万辆次。寒来暑往，他始终坚守在列检一线。迟秀峰在拍照后说：“这是一次令我难忘的拍摄，等我老了回顾自己的职业生涯，还有这样值得回忆的闪光点。”

## 一种特殊的的意义

“期待用这张照片为父亲30多年的工作生涯做一个总结。”迟博予感慨地说。这一刻，芦男和同事们再次真切感受到了这项工作背后蕴藏的特殊意义。

“有一次，我们去哈尔滨南站采访，也是拍摄一线工作。拍完后，那位职工走过来提出要看看我们拍摄的照片，并询问能不

能给他发一份原图。”芦男回忆说，那个时候他就意识到了，在他眼里的正常工作，对于一线职工来说却很特殊。

为了让自己拍摄的照片不同于随便一拍，有更好的效果，作为摄影记者的芦男有着严格的要求。

“拍劳动者，最忌讳‘摆拍感’。”蹲在货运场拍摄迟秀峰的两个多小时里，芦男换了6个拍摄位置：在货车侧面拍迟秀峰检查车轮的背影，在站台高处拍他穿梭在列车之间的身影，甚至趴在冰冷的铁轨旁，拍他蹲在车底作业的局部特写。

自从《我为职工拍张照》栏目开办以来，芦男就一直奔走在铁路线上，并且坚持“不摆拍”“跟着作业流程走”——拍车站值班员，就守在调度室里，记录他们紧盯屏幕、接听电话的忙碌；拍接触网工，就跟着爬上作业车，在高空捕捉他们检修线路的身影……

有人问他拍摄这些照片的意义是什么，芦男指着相机里的照片说：“你看这位师傅，作业时安全带勒得肩膀发红，却一直微笑着说‘习惯了’，这种真实被看见，不就是最有意义的事情吗？”

天津市总举行“中国工人大思政课”成果展演活动

# “文艺+思政”打造沉浸式课堂

本报讯（记者张奎 通讯员程志会）11月19日，天津市总工会在市第二工人文化宫举行“百年工运心向党·踔厉奋发新时代”——“中国工人大思政课·天津篇”成果展演，创新运用“文艺+思政”“情景+思政”模式，让思政教育在艺术浸润中“燃”起来，在情感共鸣中“火”起来。

展演以职工为主角，以岗位为舞台，通过情景剧、歌曲串烧、音乐快板、京东大鼓等多种艺术形式，将党的创新理论、百年工运史与新时代天津工人阶级的奋斗实践深度融合，为现场职工呈现了一堂寓教于乐、润物无声的沉浸式思政课堂。

情景剧《津工匠心·思政筑梦》中，劳动模范李朋朋、冯萌萌、回江涛与一线职工同台，将他们技术攻关、精益求精的真实故事搬上舞台。“这种‘身边人演身边事’的形式，让思政课有了温度和力量。我要立足本职岗位，继续讲好产业工人的奋斗历程与动人故事。”全国劳动模范、大港油田第二采油厂第二采油作业区采注运维二组组长冯萌萌说。

京歌《在心上》、音乐快板《奋斗礼赞》、京东大鼓《谁让鲜花吐芬芳》等，讲述了孔祥瑞、张黎明等劳模先进的感人事迹。《倔强的飞鸟》《追光劳动者》《我在想》等原创歌曲串烧，自始至终贯穿“奋斗”主题，引起观众的强烈共鸣。

据悉，紧扣全国总工会“中国工人大思政课”工作部署，天津市总创新打造“班组、荧屏、云上、书屋、展馆、驿站”6大场景，以场景化教育破解传统思政课覆盖不足、形式单一、参与度低等难题，将思政教育嵌入职工生产生活空间，构建“处处是课堂、时时受教育、人人愿参与”的立体化思政教育体系。在全市各级工会的共同努力下，各类思政课活动已累计开展1700余场，线上线下覆盖职工超520万人次。



甘肃临洮县总创新策划“一月一主题”交友活动，破解青年职工“社交尴尬”——

# 一起玩，一起嗨，恋爱就这样谈成了

县总推出的青春交友系列活动之所以能让青年念念不忘，核心就在于将本土文化基因深度融入互动环节，让每一次协作都成为文化共鸣的契机，让每一段缘分都带着独特的“临洮印记”。

“以前参加的交友活动总逃不开自我介绍、才艺展示的固定流程，没想到工会组织开展的交友活动每月都能开出‘新盲盒’！”连续打卡多场活动的青年职工小李翻着手机里的活动照片，语气里满是惊喜。

同时，不同于传统“相亲式”交友的刻意与拘谨，临洮县以“互动体验”为核心，通过多样化的集体任务设计，让青年职工在协作中建立信任，在陪伴中产生共鸣。从集体协作的体力挑战到脑力比拼的逻辑游戏，从沉浸式文化体验到生活化的美食制作，多样化的互动形式让青年职工在“做事情”中“交朋友”。“大家玩着玩着就熟络了。”小李说。

专属礼品则让每份情谊有了可触摸的质感。交友活动的用心，更藏在为每位青年职工定制的伴手礼中——这些并非普通商品，而是依托临洮工匠精湛技艺打造的本土特色好物，让青年职工每次参与都能带走一份“看得见的记忆”。

6月活动现场的“方言传声筒”游戏，笑点与共鸣不断，青年职工们抽取“洋芋搅团”“酿皮”等临洮特色词语，用地道方言依次传递，一来一往间，地域文化的纽带悄然系紧。

美食制作环节更是文化传承的生动课堂，8月“邂逅美味”专场中，青年职工跟着本地老艺人学做洋芋搅团，体验洋芋从颗粒变成搅团，再搭配特色的油泼辣子和蒜泥变成美食的过程。红色文化同样是重要赋能载体，“红色对唱”专场的“重走长征路”、红色密码破译战，让青年职工在协作闯关中感受革命先辈的坚韧意志。

这种“带着文化温度”的互动，比单纯的游戏更让人印象深刻、更快融入交友活动。

## 价值延伸：沉淀“匠心记忆”

如果说主题设计是活动的骨架，那文化赋能便是让交友场景鲜活起来的血肉。临洮

专属礼品则让每份情谊有了可触摸的质感。交友活动的用心，更藏在为每位青年职工定制的伴手礼中——这些并非普通商品，而是依托临洮工匠精湛技艺打造的本土特色好物，让青年职工每次参与都能带走一份“看得见的记忆”。

7月“红色传承”专场的伴手礼则紧扣主题，《毛泽东诗词鉴赏》与《从人民中走来——毛泽东的平凡故事》两本书籍，让红色情怀与交友情谊一同在书香中延续；9月“信笺寄梦”活动的马家窑茶具套装，杯身印着彩陶经典蛙纹，成了青年职工办公室的“网红茶具”；11月“活力青春·协作共赢”主题活动，更重磅下临洮名片级礼品——洮砚伴手礼，每一方砚都由本地砚雕工匠手工打磨，让缘分在匠心传承中更显厚重。

“礼品是文化的载体，更是工会‘娘家人’的心意。”临洮县总工会党组书记、常务副主席田科表示，“一月一主题”交友活动用本土工匠技艺打造礼品，既让青年职工感受临洮非遗魅力，更让每份缘分都有“匠心印记”。

# 水利系统持续深化“产改”凝聚产业发展合力

本报讯（记者郝赫）记者从11月27日在上海召开的全国水利系统第33届工会主席联席会议上获悉，聚焦深化产业工人队伍建设改革，水利系统工会通过广泛开展劳动和技能竞赛、推进区域创新工作室联盟建设、打造职工线上学习平台、结对共建促进“暖边绿境”关爱职工专项行动全覆盖等方式，为水利一线职工成长成才建平台、搭舞台，凝聚合力推进行业高质量发展。

近年来，中国农林水利气象工会连续与水利部联合举办全国水利行业职业技能竞赛，开展了南水北调国家水网工程建设全国引领性劳动和技能竞赛、黄河流域生态保护和高质量发展劳动和技能竞赛两项综合性竞赛，建立全国水利行业网上工匠学院，首批上线100余门课程，并动员各单位在“职工之家”APP分享技能视频300余个，促进行业职工学习交流。

值得一提的是，在深化交流合作中，长江经济带劳模和工匠人才创新工作室联盟围绕长江绿色发展、跨区域、跨专业开展技术攻关，两年间搭建起“信息共通、经验共享、联合攻关、成果共用、人才共育”的职工创新平台，成员单位增至62家，在智慧水利、水文水资源、水生态环境保护修复、水工程建设运行等方面取得技术创新成果73项。

会上，长江工会、黄河工会、珠江工会、北京市水务局工会、江苏省水利厅工会、上海市水务局工会和中国南水北调集团水网水务有限公司工会、三门峡黄河明珠（集团）有限公司工会等多家单位，围绕解决水利一线职工急难愁盼问题、深入推进技术创新合作、服务区域生态保护和高质量发展等交流了经验做法。

工会搭桥促进创新链、产业链、人才链深度融合

# 四川高校人工智能应用竞赛“引智助企”

本报讯（记者李娜）“感谢工会‘娘家人’提供平台、搭桥，助力企业应对产业升级带来的挑战！”11月25日，四川省高校人工智能应用竞赛暨引智助企活动在宜宾三江新区启动，来自普什集团的企业代表邓欣有感而发。

此次活动在中国教科文卫体工会和四川省总工会指导下，由四川省教科文卫工会、宜宾市总工会主办，旨在通过整合智力资源、引流专家人才，推动企业和高等院校、职业院校深度合作，全面促进创新链、产业链、人才链深度融合。

活动前期，主办方聚焦宜宾市及三江新区的支柱产业和战略性新兴产业，面向白酒食品、新能源、高端装备、电子信息、物流供应链等领域的30余家企业，广泛征集其在生产经营中面临的人工智能技术需求。精选53项具有代表性、前瞻性和可实施性的需求作为本次竞赛的“命题题库”。

同时，竞赛活动高效汇聚高校智力资源，共吸引全省近30所高校参与，48支团队、433名师生入围决赛。专业背景覆盖计算机、电子信息、机械自动化、能源工程、数字媒体、生物医学等多个领域，充分体现了“人工智能+”的交叉融合特征，为解决企业复杂问题提供了多学科视角和技术支撑。

参赛团队与企业交流对接是本次活动核心环节之一。所有参赛团队和到场企业可以就各自感兴趣的技術需求、解决方案、合作模式等进行深入洽谈，力争在现场达成初步合作意向。对于竞赛中涌现的优秀项目和达成的合作意向，各级工会组织将持续跟踪，积极协调资源，提供必要支持，在政策、资金等方面予以倾斜。

据悉，“引智助企”活动发轫于四川，目前已升格为全国教科文卫体工会的一项品牌工作。自2023年启动以来，已累计促成校企合作意向200余项，助力100余家企业实现数智化转型，节能增效6亿余元。

# 广东产业工人队伍建设改革智库成立

本报讯（记者叶小钟 通讯员刘雪晴）11月24日，广东省产业工人队伍建设改革智库在广州成立。活动现场播放了近年来广东“产改”工作宣传视频。

广东省总工会党组书记、常务副主席温文星表示，“产改”智库要聚焦“十五五”时期工会工作，围绕职工思想政治引领、产业工人队伍建设改革、劳动关系协调、职工维权服务、基层工会建设等重点工作，开展前瞻性、趋势性研究。要聚焦广东产业发展，紧扣粤港澳大湾区建设、现代化产业体系建设、“百千万工程”等重点任务，开展战略性、对策性研究。要聚焦产业工人队伍建设变化，结合新时代产业工人的思想动态、技能结构、就业形态、权益保障等新情况新特点，开展探索性、规律性研究。

据悉，经广泛遴选、严格审核，广东省总决定聘请王春超等45人为智库首批专家，聘期两年。活动现场，为智库专家颁发了聘书。中山大学社会学与人类学学院教授蔡禾作为专家代表发言。

云峰发电厂工会及时响应职工诉求

# “工会主席接待日”提升职工获得感

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）“最近HPV疫苗打不上，工会可否帮忙联系？”“咱们家属区的燃气管道和燃气灶很久没普查了，能否找煤气公司来看看”……记者近日获悉，国网东北分部绿源水力发电公司云峰发电厂“工会主席接待日”活动已坚持4年多，一大批事关职工切身利益的诉求得到及时解决，职工对企业的归属感和干事创业热情持续提升。

云峰发电厂位于吉林省集安市青石镇，自1965年投产以来，几代云电人扎根边陲，艰苦创业。为当好职工“娘家人”，发电厂工会成立职工诉求服务中心，并于2021年推出“工会主席接待日”活动。

云峰发电厂工会主席庞佳毅介绍，“工会主席接待日”活动每月开展一次，由厂工会主席在职工诉求服务中心面对面接待来访职工群众。活动日所有接诉求问题，厂工会均会明确解决部门和回复时间，全程跟踪督促问题处理，保证给职工一个圆满的回复。

“女职工在特殊生理时期，难以胜任部分工作，可以适当调整吗？”在一次“工会主席接待日”活动中，一名女职工提出以上诉求。厂工会立即将其诉求内容列入工会维权重点任务。最终，经厂工会代表女职工方，与厂行政方进行集体协商，对患有重度痛经及月经过多的女职工，给予1天~2天的休息时间。

此外，通过“工会主席接待日”活动，厂工会还解决了偏远一线职工吃饭、洗衣不便，以及缺少文体活动的问题。同时，厂工会利用接待日活动建立“揭榜挂帅”创新机制，解决了一批制约企业生产的“卡脖子”问题。